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Анотація. У статті проаналізовано можливості занять секції з баскетболу як ігрового виду спорту у 

реалізації мети та завдань фізичного виховання студентської молоді. 
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Актуальність дослідження. Науково-технічна революція значно змінила характер праці й спосіб 
життя сучасної людини. «Автоматизація виробничих операцій, благоустрій побутових послуг, надмір 
інформації, що надходить через засоби масової інформації, призвели до різкого скорочення фізичного 
навантаження і рухової активності у процесі професійної та побутової діяльності людей» [1, с.10]. 
Недостатня рухова активність торкнулася і дітей. А це серйозна загроза не лише їхньому здоров’ю, але 
й формуванню майбутнього організму, його гармонійному розвитку. Вона неминуче сприяє зниженню 
фізичної і розумової працездатності. 

Успішне розв’язання завдань соціально-економічного розвитку України потребує від кожної 
людини не тільки якісної професійної підготовки, але й належного рівня культури, зокрема фізичної. 
Важливо, щоб кожен член суспільства правильно ставився до свого здоров’я, своїх фізичних рис і 
здібностей, розумів їхнє особисте й соціальне значення, відчував і реалізував внутрішню потребу 
фізичної і духовної досконалості. Тому у законах України «Про освіту», «Про фізичну культуру і 
спорт», «Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ ст.)», «Державній програмі розвитку 
фізичної культури і спорту в Україні» поставлена мета створити умови, за яких будуть покликані до 
життя творчі сили молодої особистості, відкриється простір для її активної самореалізації. 

Пріоритетні напрями реформування освіти в Україні вимагають «забезпечення у кожному 
навчально-виховному закладі відповідних умов для навчання й виховання фізично та психічно здорової 
особистості» [4, с.121]. Актуальною в цьому контексті є проблема набуття студентами фізкультурних 
знань, формування у них пріоритету здоров’я, що має посідати одне з чільних місць у системі 
найвищих ціннісних орієнтацій людей різних соціальних і вікових груп, і на цій основі – покращення 
стану здоров’я підростаючого покоління. Успішне розв’язання цієї проблеми можливе лише за умови 
цілеспрямованого, комплексного вирішення завдань з формування фізичної культури кожної 
особистості. 

Огляд досліджень і публікацій. Організаційно-методологічне підґрунтя удосконалення системи 
фізичного виховання розкрито у працях А.Борисенка, Б.Ведмеденка, Л.Волкова, О.Дубогай, П.Дуркіна, 
М.Зубалія, Т.Круцевич, О.Куца, Б.Шияна та ін. Психолого-педагогічне обґрунтування процесу 
фізичного виховання дітей розкривається у працях Е.Вільчковського, Л.Волкова, В.Койносова, 
Т.Круцевич, Н.Хоменко. 

Постановка проблеми. Доречно зауважує М.Стельмахович: «Де духовно, морально й фізично 
сильні одиниці, там духовно, морально й фізично сильний народ. Єдине і найпотрібніше: виховання на 
здорових засадах сучасників і всіх грядущих поколінь. Здоров’я – стан організму, при якому нормально 
функціонують усі його органи. Від гармонії фізичного розвитку, здоров’я й праці залежить 
багатогранність духовного світу особистості – моральне, інтелектуальне, емоційне, естетичне багатство 
потреб, запитів, інтересів» [5, с.116]. Тому нині нагальним у своєму вирішенні є завдання підвищення 
рівня фізичної культури, вихованості та здоров’я підростаючого покоління на різних вікових етапах.  

Мета статті – проаналізувати можливості занять секції з баскетболу як ігрового виду спорту в 
реалізації мети та завдань фізичного виховання студентської молоді.  

Виклад основного змісту дослідження. Фізичним вихованням називається «…педагогічний 
процес, спрямований на зміцнення здоров’я, сили, досягнення правильного тілесного розвитку й 
утвердження здорового способу життя, вироблення навичок санітарно-гігієнічної культури учнів» [4, с. 
21]. 

Фізичне виховання є головним напрямом впровадження фізичної культури і становить собою 
органічну частину загального виховання, покликану забезпечувати розвиток фізичних, морально-
вольових, розумових здібностей та професійно-прикладних навичок людини [2, с. 84]. 

Відповідно до «Положення про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих 
навчальних закладах» фізичне виховання – це складова освіти і виховання, педагогічний, навчально-
виховний процес, предмет (навчальна дисципліна), спрямований на оволодіння знаннями, уміннями й 
навичками щодо управління фізичним розвитком людини різновидами рухової активності, з метою 
навчання і виховання особистості в дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і здоров’я 
оточення [3, с. 4]. 

Фізичне виховання та масовий спорт у сфері вищої освіти мають на меті забезпечити виховання в 
осіб, які навчаються у вищих навчальних закладах, потреби самостійно оволодівати знаннями, 
уміннями й навичками управління фізичним розвитком людини засобами фізичного виховання та 
навчання, застосовувати набуті цінності в життєдіяльності майбутніх фахівців [3, с. 5]. 

Досягнення мети забезпечується реалізацією низки завдань: 1) формування в студентської молоді 
основ теоретичних знань, практичних і методичних здібностей з фізичного і спортивного виховання, 
фізичної реабілітації, масового спорту як компонентів їх повноцінної, гармонійної та безпечної 
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життєдіяльності; 2) набуття студентською молоддю досвіду в застосуванні здобутих цінностей 
упродовж життя в особистій, навчальній, професійній діяльності в побуті і в сім’ї; 3) забезпечення в 
студентської молоді належного рівня розвитку показників функціональних та морфологічних 
можливостей організму, фізичних якостей, рухових здібностей, працездатності; 4) сприяння розвитку 
професійних, світоглядних та громадянських якостей студентів; 5) підготовка та участь студентів у 
різноманітних спортивних заходах [3, с. 6]. 

Навчальний процес з фізичного виховання у вищих навчальних закладах здійснюється, зокрема, 
шляхом організації роботи спортивних секцій. 

Поряд із навчальними заняттями з фізичного виховання важливу роль у формуванні у студентів 
самостійності до систематичних занять фізичною культурою та спортом відіграє спортивно-масова 
робота. Саме позакласні спортивно-масові заходи (заняття в спортивних секціях) забезпечують 
студентам здоровий відпочинок і задовольняють їх потребу в рухах, сприяють вихованню інтересу до 
занять фізкультурою і спортом, в кінцевому результаті виховують самостійність до таких занять. 

Навчальні секції з баскетболу у Барському гуманітарно-педагогічному коледжі ім. М. 
Грушевського згідно з Положенням про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих 
навчальних закладах комплектуються на першому курсі на початку навчального року з урахуванням 
спортивних інтересів студентів, стану їхнього здоров’я, фізичної та рухової підготовленості, спортивної 
кваліфікації [3, с. 18]. 

До навчальних груп секції з баскетболу зараховуються студенти, які: виявили бажання 
вдосконалювати свою спортивну майстерність у даному виді спорту; студенти, віднесені за станом 
здоров’я до основної чи підготовчої медичної групи, після проведення контрольного тестування 
показників фізичного розвитку (функціональних, фізичних), визначених у навчальній програмі з 
фізичного виховання та оцінювання, викладачем навчальної групи, рівня знань та рухових здібностей в 
обраному виді рухової активності шляхом проведення бесід та контрольних (навчально-спортивних) 
заходів. 

У межах роботи секції проводяться теоретичні заняття, спрямовані на ознайомлення майбутніх 
баскетболістів із: становленням фізичної культури та спорту в Україні; історією виникнення баскетболу 
як ігрового виду спорту; досягненнями найвідоміших зарубіжних та вітчизняних спортсменів-
баскетболістів; гігієнічними основами режиму праці та відпочинку спортсмена, вимогами до його 
харчування; фізіологічними особливостями спортсмена-баскетболіста; правилами особистої гігієни 
спортсмена-баскетболіста; основами систематичного лікарського контролю за спортсменами як 
підґрунтям досягнень; впливом шкідливих речовин на організм спортсмена-баскетболіста; загальною 
характеристикою спортивного тренування; основними методами тренування; основними правилами гри 
у баскетбол та методикою суддівства тощо. 

Велика увага приділяється вихованню моральних і вольових якостей спортсменів, їхній 
психологічній підготовці в процесі тренування. 

Важливою складовою виховання в секції з баскетболу є загальна фізична підготовка спортсменів-
баскетболістів, спрямована на зміцнення їхнього здоров’я, на адекватний віковим особливостям 
фізичний розвиток їх організму. Студенти виконують гімнастичні вправи (вправи для м’язів рук і 
плечового пояса; вправи для м’язів ніг і тазу; акробатичні вправи; легкоатлетичні вправи), грають у 
рухливі ігри («Гонка м’ячів», «Влучно в ціль», «Рухлива ціль», «Естафета з бігом», «Естафета зі 
стрибками», тощо. 

Спеціальна фізична підготовка спортсменів передбачає виконання ними наступних видів вправ: 
вправ для розвитку швидкості; вправ для виховання швидкісно-силових якостей; вправ для розвитку 
спеціальної витривалості; вправ для виховання специфічної координації; вправ для розвитку якостей, 
необхідних при виконанні ловлі, передачі й кидка м’яча. 

Невід’ємною складовою тренувань є інтегральна підготовка спортсменів, що передбачає 
формування та розвиток у них низки технічних навичок: чергування підготовчих і підвідних вправ за 
окремими технічними прийомами; чергування підготовчих вправ і виконання технічних прийомів; 
чергування вивчених технічних прийомів і способів їх застосування в різних поєднаннях (в захисті та 
нападі); чергування вивчених тактичних дій індивідуальних, групових і командних в нападі та захисті; 
індивідуальні дії при кидках, при накриванні, при боротьбі за м’яч; групові дії в нападі та захисті; 
командні дії; багаторазове виконання технічних прийомів; переміщення в поєднанні з діями з м’ячем; 
переміщення різними способами в поєднанні з передачею м’яча різними способами в різних напрямках; 
ведення м’яча різними способами в поєднанні з переміщеннями різними способами, передачами, 
ловінням, кидками в кошик; багаторазове виконання кожного окремо з вивчених тактичних дій – 
індивідуальних, групових і командних в нападі та захисті, а також у сполученнях; участь у навчальних 



Наукові записки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 
Серія: педагогіка і психологія, випуск 39 • 2013 

369 

іграх; участь в календарних іграх тощо. 
Психологічна (морально-вольова) підготовка спортсменів-баскетболістів є важливою умовою 

успішного вирішення завдань в системі багаторічної їх підготовки. На початкових етапах тренування 
психологічна підготовка сприяє якісному навчанню навичкам гри, надалі вона тісно пов’язана із 
змагальною підготовкою, істотним чином впливаючи на результати змагальної діяльності 
баскетболістів. Вона спрямована на: виховання високих моральних та вольових якостей гравців; 
встановлення сумісності в процесі їх спільної діяльності в складі команди; адаптацію до умов змагань; 
налаштування на гру і методику керівництва командою в грі. 

Інструкторська і суддівська практика як складова тренувальних занять передбачає формування 
уявлень про: суддівство на навчальних іграх у своїй групі (за спрощеними правилами); суддівство на 
навчальних іграх; особливості виконання обов’язків першого, другого суддів та ведення технічного 
звіту; проведення занять з навчання навичкам гри в міні-баскетбол тощо. 

По завершенню тренувальних занять регулярно проводяться підсумкові контрольні випробування 
спортсменів відповідно до діючих нормативів за наступними критеріями: фізичний розвиток; загальна 
фізична підготовленість; спеціальна фізична підготовленість; технічна підготовленість. 

Ефективним у фізичному вихованні студентської молоді є проведення профільних спортивних 
змагань. Так, у коледжі регулярно проводяться змагання із баскетболу серед команд дівчат та хлопців. 
За результатами проведення змагань із числа кращих спортсменів формуються збірні команди коледжу, 
які беруть активну участь в Обласних змаганнях з баскетболу серед вищих навчальних закладів І-ІІ 
рівнів акредитації. На даний час збірні команди коледжу займають призові місця (хлопці – ІІІ місце, 
дівчата – ІІ місце). 

Слід відзначити й особливі успіхи окремих гравців. Так, Юлія Гарник, учениця Обласного 
гуманітарного ліцею при Барському гуманітарно-педагогічному коледжі ім. М. Грушевського, є 
кандидатом у майстри спорту з баскетболу, членом збірної команди Вінницької області, багаторазовим 
чемпіоном міста, області, України (тренер: С.В.Дусь). Спортсменка успішно виступає у команді 
«Вінниці блискавки», які грають в І лізі з баскетболу серед жінок.  

Висновки. Загалом можемо зробити висновок, що діяльність спортивних секцій з баскетболу 
сприяє ефективному вирішенню завдань фізичного виховання, оскільки дозволяє на належному рівні 
дбати про загартування, збереження і зміцнення здоров’я, підвищення працездатності студентів, 
формування у них потреби до ведення здорового способу життя і систематичних занять фізкультурою 
та спортом, прагнення до фізичного самовдосконалення, забезпечення їх необхідним рівнем знань у 
галузі медицини та гігієни, вдосконалення життєво важливих рухових вмінь та навичок, розвиток 
фізичних якостей. 
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